

# 謙卑的君王

路加福音 19:28-40

莊劉真光 師母

## 前言

就耶穌往耶路撒冷去的旅程(路 9:51)而言,現在終於將要到達目的地了,耶穌即將進入耶路撒冷。就緊鄰的前文而言,耶利哥路旁的瞎子已經呼叫耶穌為「大衛的子孫」(路 18:35-43),指向祂是所應許的彌賽亞君王。同時這段經文也是詳細說明路 19:11-27 的比喻中的那位要去接受王位的王,以及恨惡他,不要他作王的仇敵。

不像馬太與馬可福音的記載,描述耶穌得勝的進入耶路撒冷。在路加福音中的敘述,耶穌尚未實際進入耶路撒冷,而是正行近耶路撒冷(路 19:28, 37, 41)。雖然耶穌確實配得一個以君王的身分得勝的進入,但路加福音卻強調耶穌正移向祂被拒絕的地方(路 19:40)。事實上路 19:45 顯明耶穌最終是進入了耶路撒冷。所以路加只是省略了「耶穌進入」的敘述來強調他要表達的神學要點,與馬太和馬可福音的記載並沒有衝突。

## I. 耶穌為進入耶路撒冷作預備(路 19:28-34)

### 1. 場景(19:28)

### 2. 耶穌指示門徒去為祂牽一匹驢駒(19:29-31)

#### A. 伯法其和伯大尼(19:29a)

#### B. 在橄欖山那裏(19:29b)

#### C. 耶穌的指示(19:29c-31)

##### 1) 耶穌差派二個門徒(19:29c)

##### 2) 耶穌給他們的吩咐(19:30-31)

##### a. 拴住的驢駒需要被解開是暗指創 49:10-11

##### b. 耶穌安排自己騎驢駒進入耶路撒冷乃是應驗撒迦利亞書 9:9

### 3. 門徒順服耶穌的命令而行(19:32-34)

## II. 耶穌行近耶路撒冷(路 19:35-40)

### 1. 路加強調門徒的參與(19:35-38)

#### A. 門徒把他們的衣服搭在驢駒上,並扶耶穌坐上去(19:35)

#### B. 當耶穌前行的時候,他們把他們的衣服鋪在路上(19:36)

#### C. 一大群門徒的讚美(19:37-38)

### 2. 法利賽人的反對與耶穌的回應(19:39-40)

#### A. 法利賽人要求耶穌斥責祂的門徒(19:39)

#### B. 耶穌的回應(19:40)

## III. 屬靈真理的原則

### 1. 基督論

耶穌刻意安排祂自己騎驢駒進入耶路撒冷,以及門徒的歡呼與讚美,乃是應驗亞 9:9 的預言。顯明耶穌是那位將要來的彌賽亞君王。但同時耶穌的目的是要顯明祂將不是猶太人所期待的那位征服羅馬帝國的彌賽亞君王,騎著戰馬得勝進入耶路撒冷。祂騎著驢駒進入是象徵祂卑屈的謙卑,將成為那位受苦的僕人,來打敗一個不同的仇敵,即人類的罪惡;並打敗黑暗的權勢,帶來屬靈的拯救與彌賽亞的平安。

### 2. 猶太人的拒絕耶穌為彌賽亞

法利賽人的回應顯明以色列人對耶穌的拒絕,不接受耶穌為他們的彌賽亞。導致的結果是審判將臨到,這將在接下來耶穌為耶路撒冷的哀哭被帶出來(路 19:41-44)。

### 3. 讚美和敬拜

耶穌的傳道工作與祂完成的救贖彰顯神的大能,並且是神的國已經開始臨到的明證,配得神百姓的讚美與敬拜。

## 討論問題:

1. 請省察在你個人生活領域的各方面,有哪些方面你是拒絕耶穌君王的統治?
2. 請默想耶穌的傳道工作與祂完成的救贖如何彰顯神的大能與神君王的統治,然後向祂獻上讚美與敬拜。